

EL DEMÓCRATA

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

No tenemos otra filosofía que el amor á la Libertad. — Montesquieu.

ENVILECIMIENTO

Lo presenciarnos y no lo creemos.

A tal estado de abyección ha llegado el pueblo, que parece sueño su quietud de manada ante las vulneraciones de derecho que se cometen por los gobernantes.

En tiempos pasados, la mansedumbre tenía su explicación en la ignorancia, hoy no la tiene sino en la maldad ingénita del hombre, llegada al límite más elevado en nuestro tiempo, para eterna ignominia de la generación actual.

El más exagerado egoísmo domina en absoluto y el concepto de dignidad se ha perdido por completo.

No se enseña la inmoralidad, sólo en las clases elevadas; la gran masa de buenas pruebas de que el virus de la infancia y cobardía ha arraigado en ella profundamente.

Se necesita de gran nobleza de alma, alteza de miras y firmeza de ideales, para no creer al pueblo soberano carne podrida, merecedora de la metralla de los tiranos y del látigo de los señores.

No son ya ignorantes los hombres, son malvados; conocen su derecho y renuncian á ejercerlo y, en aras del egoísmo, abdicar de su dignidad; piensan con el estómago y sienten con los intestinos.

¿Para qué ocultarlo?

Sería engañarnos á nosotros mismos; cerrando los ojos no se ahuyenta el peligro próximo, tapándose los oídos no se evita el rayo que destruye.

Los españoles renuncian hasta al instinto de conservación, nunca olvidado por las bestias.

Autorizan con su apatía, con su criminal indiferencia, los más inaguantables abusos de poder.

Presencian impávidos, como se les arrancan sus hijos, su hacienda, su esfuerzo y su honra, para el mayor lujo y esplendor de los miserables expoliadores de la patria, y después de darse cuenta de ello, piden humildemente protección á los poderosos; suplican llorando como mujeres, lo que deberían tomar como hombres.

Hemos visto á los padres recorrer las oficinas públicas para conseguir, por medio de expediente, las pensiones de sus hijos muertos en las campañas coloniales, pero no los hemos visto salir al arroyo pidiendo la sangre de esos hijos tan inútilmente vertida en la manigua; hemos visto á los comerciantes discursando en Congresos para terminar, redactando memoriales, demandando protección de los mismos que saquean sus cajas;

hemos visto á los que hablaron siempre de la bandera roja y gualda y de las gloriosas tradiciones de la rata, observando en silencio como se arrastraban esa bandera y esas tradiciones por los salones de las embajadas, y hemos visto á los obreros mendigar un pedazo de pan en las puertas de los talleres de que fueron arrojados á puntapiés, y ocupar los puestos honradamente defendidos por trabajadores dignos.

Cuando así se olvidan los dictados de la conciencia, la legítima defensa de los intereses y la propia estimación, no queda otro camino que colocar los preceptos morales y de honor en el Código y, por la fuerza, obligar á los hombres á ser dignos.

El pueblo español está hoy corrompido, desmoralizado. Si no se pone pronto remedio desaparecerá del mapa, entre horribles convulsiones intestinas é intervenciones extranjeras.

Malditos mil veces los miserables que han cegado los cerebros y prostituido las conciencias.

No bastarán los horrores de cien revoluciones para que paguen su canallesca obra.

(De *El Demócrata*, de Jerez).

LA FORMA DE GOBIERNO NO ES LO DE MENOS

A tal excepticismo hemos llegado en esta pobre patria, que causa tristeza el ver como discurren muchos seres, que no los calificamos gráficamente, porque no se crean un momento que nosotros dejamos los conceptos duros para quien no piensa con arreglo á nuestros criterios.

Pero la verdad, apena el ánimo al contemplar cómo en esta España solo se piensa en el bien propio y cómo el egoísmo y medro personal ahoga y mata toda noble idea que tienda al bien general; no parece sino que el fósforo de la imaginación ha descendido al estómago.

Es cosa corriente desde que se acentuó el desequilibrio nacional que atravesamos, el oír de los labios estas ó parecidas frases: «Venga un gobierno cualquiera, llámase como se llame; un gobierno que arregle nuestra Hacienda perdida y concluya con nuestros arraigados vicios; que haga todo esto y lo mismo dá que sea monárquico, que nacional, que republicano.»

¡Necios si lo dicen de buena fe! ¡farsantes si están convencidos del mal y ocultan el remedio!

España ha pasado ya por todas las formas de gobierno monárquico, y si las primeras pertenecen á la historia con todos sus horrores y errores, la actual completa el cuadro por deshonor, pérdidas y desastres que nos ha ocasionado.

Y no se diga por los ilusos amantes del

absolutismo que durante el reinado de tal régimen hubo hombres eminentes, honra del siglo que les vió nacer, pues tales genios debían brillar como brillan las piedras preciosas en la revuelta podredumbre del muladar en que se hallan.

Luego la forma de gobierno es el punto esencial de que hay que partir, si aspiramos á la verdadera regeneración de la patria.

En efecto; por el absolutismo degenerado, se dió motivo á que se conviniera la repartición de España entre las primeras potencias europeas durante el período austriaco; por el absolutismo tuvo lugar la intervención francesa á principios de siglo, y por el absolutismo nos hemos arruinado en las luchas y las guerras civiles sostenidas. Por último, el constitucionalismo trajo la revolución del 68, además de las desgracias y humillaciones que acabamos de experimentar.

La Monarquía y sus partidarios han fracasado por completo; por consiguiente nada bueno puede esperarse de un régimen desacreditadísimo por su especial modo de gobernar y por la ineptitud, egoísmo y orgullo de sus prohombres y clases privilegiadas.

Verdad es que idiotizada la mayor parte de la juventud española por el credo monárquico, no se siente con criterio propio y firme para evolucionar al campo de la República, y allí convertirse en defensora de la razón, de la justicia y del derecho, es cierto; pero el pueblo, que aún conserva las energías, ese sabrá instaurar la República, para provecho y honra de la patria.

Véase la miseria, el abandono, el atraso, la desmoralización y fanatismo de los países monárquicos de Asia, Africa, Oceanía y Europa; obsérvese el malestar social, la enormidad de los tributos ó la decadencia y bancarrota de las naciones constitucionales, y volviendo la vista á los Estados republicanos, dígasenos donde está la libertad, la justicia y el derecho. Y por lo que á Europa afecta, vemos la autócrata Rusia, miserable y atrasada; la despótica Turquía, esclava y destinada á desaparecer; Italia, que se ahoga; España, desprestigiada y pobre; Alemania, con un presupuesto militar aterrador; Austria, impotente y sin fe de vida; son naciones monárquicas cuyo esplendor se eclipsa á medida que avanza la gigantesca ola del socialismo que las amenaza.

Inglaterra, aunque monárquica representativa, sólo lo es de nombre y no de hecho, pues amante cual ninguna otra nación de los derechos del pueblo, el Parlamento es su verdadero y único gobierno; por esto, en su tremenda lucha con el absolutismo de su rey Carlos I, lo decapitó en 1649, enseñando á las demás naciones que deseen ser libres, que debe sacrificarse el poder real á la soberanía del pueblo, ejercida por sus representantes libremente elegidos.

Si al lado de esas naciones decadentes, á pesar del imperio de la fuerza material, en alguna de ellas colocamos la floreciente, envidiada y republicana Francia, la hermosa y simpática Suiza, cuya paz y bienestar se retrata en sus habitantes como la calma y fir-

meza de sus deliciosos valles y encumbrados montes se transparentan en el elemento líquido de sus bellísimos lagos: si de Europa nos fijamos, en las naciones americanas notamos cómo se arraiga el sistema republicano, a pesar de la sangre monárquica que corre por sus venas.

Luego esa juventud y esos hombres que no poseen otros conocimientos que los que han querido enseñarles, precisa convengan en que no es lo menos la forma de Gobierno que se implante, sino que es la base principal de que hay que partir para asegurar la paz, el orden, la libertad y el progreso de la patria. Por eso la felicidad de todo un país estriba en el sistema adoptado, como la salud de un individuo depende del régimen de vida á que se le sujeta.

Y demostrando la historia bíblica y profana, las iniquidades y desastres ocasionados en todos tiempos y naciones por los gobiernos monárquicos, deben derrocarse de una vez y arrepentirnos de haberlos soportado.

La República es, pues, la única forma de gobierno digna de los pueblos que deseen conservar la paz y el bienestar social, fundamentada en la libertad, igualdad y fraternidad de la naturaleza humana.

(De *El Combate de Salamanca.*)

CRÓNICA

Sesión del Ayuntamiento.—Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 13 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de don Joaquín Comella Teniente 1.º de Alcalde, con asistencia de los señores, Sintés, Cardona, Capó, Genestar, Gelabert, Pons, Franco y Vázquez, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Dióse lectura de un oficio del Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis manifestando su sincero agradecimiento á esta Corporación por las frases de afecto y adhesión que le fueron dedicadas en los acuerdos de la sesión extraordinaria del día 28 de Octubre último, reiterando su decidido apoyo y eficaz cooperación para cuantos asuntos se relacionen con los intereses públicos de esta ciudad. El Ayuntamiento acordó quedar enterado con satisfacción.

Dióse cuenta de una solicitud suscrita por considerable número de vecinos pertenecientes á todas las clases sociales, quien haciendo presente un merecido elogio de la ejemplar conducta observada por el Rdo. D. Federico Pareja y Mesa Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral; sus sacrificios personales y los esfuerzos y desprendimientos llevados á cabo para la instalación de la Orden Salesiana para la educación de la juventud suplican á esta corporación se sirva acordar el nombramiento de hijo adoptivo de Ciudadela al referido D. Federico Pareja.

Abierta discusión é inspirándose los Sres. concejales en que las acciones buenas merecen recompensa mayormente cuando son hijas de sacrificios, como lo ha verificado el Sr. Pareja y deseando demostrarle su agradecimiento acordó por unanimidad acceder á la petición de los recurrentes nombrado hijo adoptivo de esta ciudad al referido D. Federico Pareja, Pbro.

Dióse cuenta de una comunicación del Exmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia de diez de los corrientes aprobando el Presupuesto extraordinario, á condición de que no pueda gastarse lo consignado en el capítulo 11.º sino en el caso de declararse oficialmente una invasión epidémica. El Ayuntamiento acordó quedar enterado.

En este estado entraron en el salón los Sres. concejales Traid, Mercadal y Rosselló.

Discutida ampliamente la proposición del Sr. Sintés presentada en el anterior sesión, se acordó: que toda la carne sobrante de la venta sea depositada diariamente por los vendedores en el Depósito del Municipio, que existe junto al Matadero, sin que sea permitido llevarse carne alguna á sus domicilios, en cuyo caso no podrá introducirse al día siguiente en los puestos de la venta.

Dióse cuenta de un oficio del Sr. Delegado de Hacienda de 6 del actual, reclamando el pago de 8947'90 ptas. saldo del primer trimestre de consumos; y resultando que dicho saldo es solamente de ptas. 450'82, se acordó que sean desde luego satisfecho.

Enterado el Ayuntamiento de otro oficio de 9 del actual del Sr. Presidente de la Diputación provincial reclamando el pago de ptas. 4.355'79 por cuota provincial, se acordó el ingreso de los fondos disponibles.

Sensible desgracia.—El sábado de la semana anterior cundió en esta ciudad el triste rumor de haber fallecido en alta mar el joven D. José Comellas y Vives, quien iba embarcado en calidad de segundo piloto en el bergantín «India» de la matrícula de Palma, y del que es propietario y capitán el reputado marino y paisano nuestro D. Benito Barceló. El percance sucedió el día 27 de Agosto en el hemisferio Sur, travesía de Montevideo á Sevilla.

Era el piloto Sr. Comellas un joven de hermosas cualidades que apenas contaba 22 años, hijo único de una apreciable familia de esta ciudad, el primero que después de una serie de más de 20 años iba á terminar la honrosa carrera de marino con aprovechamiento. Desgracia inmensa para sus desconsolados padres y demás familia á la cual nos asociamos nosotros, haciendo votos para el eterno descanso del alma del finado.

Nuestro diputado.—Durante la última quincena dos veces ha tomado extensamente la palabra el Sr. Prieto y Caules para increpar al Gobierno quien tiene la desgracia de hacerlo todo mal. En la primera entre otras cosas, pte al Gobierno que demuestre á la Cámara y al país como para el reemplazo de 80.000 hombres para un trienio, se atreve á pedir este año 60.000 hombres, afectando á todas las clases sociales mas menesterosas. En la segunda increpación, defiende en nombre de la minoría republicana una proposición encaminada á demostrar que no es justo ni razonable que se discuta el dictamen de ingresos, sin haberse votado el presupuesto de gastos, conveniendo en que no hay tales presupuestos, sino un verdadero *galimatias*.

Pero todo es inútil los verdaderos representantes del pueblo, muy diferentes de los defensores de todas las torpezas gubernamentales, se esforzarán en vano, porque todo será pedir peras al olmo. Nuestro aplauso al Sr. Prieto.

Enlace.—El día 15 del pasado mes de Octubre, nuestro particular amigo D. Juan Mercadal Juan, Director Gerente de la acreditada peletería «La Granada» (Habana) contrajo indisolubles lazos con la virtuosa señorita D.ª María Teresa Sabadí en la villa de Guanabacoa, provincia de Pinar del Río (Cuba). Al reiterar nuestra más sincera felicitación á tan querida pareja, lo hacemos extensivo á sus apreciables familias, deseando á los recién desposados todo género de prosperidades en su nuevo estado.

Felicitación.—Observamos con gusto como de día en día van afluyendo numerosos alum-

nos á la nueva escuela, recientemente creada en el casino «Diecisiete de Enero». Felicitamos por tal motivo á la Junta Directiva de dicho centro por la oportuna idea que tuvo de la creación de esta escuela, y á la vez que prodigamos nuestros alientos al cuerpo instructor, alentamos también á la juventud estudiosa que continúe con perseverancia en el emprendido estudio, factor indispensable para la regeneración de este pueblo.

Atención.—Protestamos enérgicamente contra el proceder de los muchachos mal educados que, cebándose en la desgracia de algunas personas, doblemente respetables por su edad, les salen al paso para insultarlas y echarles piedras, hasta el punto de herir en la cabeza, produciéndole profunda herida, á un pobre hombre que regresaba penosamente del trabajo. El hecho pasó uno de estos días al anochecer, cerca del puente de hierro.

A ver si otra vez se da con esos mozalvetes.

Matute.—Una persona que nos merece entero crédito nos ha rogado hiciéramos constar que cierto vigilante del ramo de Consumos hizo no hace muchos días por segunda vez una aprehensión de efectos sujetos al pago de derechos á un marino del bote ó barquilla de la Compañía Arrendataria de tabajos al que se le impuso una multa.

Función.—Conforme teníamos anunciado el pasado domingo la sociedad del «Círculo Artístico» dió la proyectada velada teatral y musical que tenía anunciada, siendo interpretados magistralmente todos los números del programa.

Carnicerías.—De trece á catorce son las que se vende diariamente carne, pero muy pocos los vendedores que cumplen lo dispuesto en las ordenanzas municipales teniendo la *tablilla* de la clase y precio de la que se vende, por lo que llamamos la atención del Sr. Regidor encargado de la Plaza.

Velada.—La función dada el domingo último en el casino «Diecisiete de Enero», á pesar de la premura de tiempo y la falta de ensayos tuvo una regular interpretación; siendo aplaudidísimos todos los artistas en distintos números de la función, en particular en la zarzuela «Dorm» estuvieron admirables la Sra. Monserat, lo mismo que los Sres. Moll y Torrent.

Cerdos.—Se han acercado algunos vecinos para preguntarnos cuales son las disposiciones vigentes para poder entrar los cerdos dentro de la población á los que hemos dicho que según el artículo 166 de las Ordenanzas Municipales pueden entrarse en 1.º de Noviembre siempre que el Sr. Alcalde oído el dictamen de la Junta de Sanidad y bajo motivos fundados de epidemia, no disponga retardar dicha entrada.

¿Podría decirnos quien saberlo puede si hay ó ha habido motivo fundado para la entrada de dichas reses; y si la hay ó habido porque no se ha publicado un bando para evitar multas y trastornos?

Alguacil.—D. Pablo Bosch ha sido nombrado alguacil del Ayuntamiento de esta ciudad en sustitución de la vacante que dejó D. Miguel Píris, que falleció la semana pasada.

Así va bien.—En esta ciudad algunos espendedores han rebajado el precio del vino en 5 cénts. de peseta el litro y otros en 10, resultando, que el que antes se vendía á 50 céntimos hoy se encuentra de igual y mejor clase por 40 cénts. el litro.

Compañía.—Procedente de Barcelona, como anunciamos en nuestro anterior número el jueves llegó en esta ciudad la compañía lírico-dramática, que ha de actuar en el casino «Círculo Artístico».

Artista.—También procedente del citado punto llegó la conocida actriz D.^a Amparo Salvador que ha de actuar en el casino «Diecisiete de Enero».

Una escuela en proyecto en Mahón.—Hemos sido favorecidos por un importante folleto recientemente publicado en Mahón por un amigo de la enseñanza el cual dirige consideraciones de gran importancia al pueblo mahones, á propósito del proyecto de fundación en aquella ciudad de una escuela de educación integral.

Hemos leído dicho folleto y aunque no nos reconocemos competentes para juzgarlo como se debe, comprendemos que su autor, á quien no conocemos; se halla inspirado en las más avanzadas ideas modernas respecto á enseñanza y si él está llamado á dirigir esta escuela en la ciudad de Mahón, será una gran novedad para esta isla. Hacemos votos para que los liberales mahoneses consigan llevar á cabo una empresa tan importante.

Catástrofe.—En Mahón en la noche del viernes pasado, ocurrió un terrible incendio en la farmacia de D. Pedro Gavilán, sita en la plaza de la Arravaleta de dicha ciudad. Han quedado completamente destruidos la farmacia y el edificio. Los daños alcanzaron á los establecimientos vecinos, que sufrieron notables y sensibles pérdidas, especialmente la peluquería del Sr. Sanz y la Platería del Sr. Rotjer.

Según calculos, las pérdidas materiales no bajarán de doce mil duros.

Se dice que la farmacia estaba asegurada.

Auto de procesamiento.—A consecuencia de cierto artículo publicado en el semanario «El Porvenir del Obrero», de Mahón, en que se ocupaba de la conducta del Obispo de esta Diócesis en el Congreso de Burgos y de las causas que se siguieron contra varios miembros de la sociedad masónica «Torre de Babel» de esta ciudad, y con el molinero Antonio Sastre de Ferrerías en el libre ejercicio de los cultos, en la mañana del sábado último se dictó auto de procesamiento contra nuestro estimado amigo D. Juan Mir y Mir, director del expresado semanario, habiéndose decretado la libertad provisional del procesado, bajo fianza, que acto seguido constituyó su Sr. hermano D. Pedro Mir. Sentimos el percance, y hacemos votos para que ante la justicia resplandezca la inculpabilidad de nuestro buen amigo.

Licencias.—Se ha dictado real orden, para que el día 21 del mes actual, se expida licencia ilimitada á los individuos del reemplazo de 1896 que sirven en activo, los cuales pasarán á la tercera situación ó de reserva activa, á medida que cumplan los tres años, contados desde su ingreso en filas.

También marcharán con la mencionada licencia el día 21, los individuos del reemplazo de 1895 y anteriores que, por haber disfrutado exención ó por otros motivos, hayan ingresado en filas con posterioridad á los de su reemplazo y cumplido un año en ellas.

Quintas.—Los mozos que debe aprontar Menorca después de verificado el sorteo de décimas comprendidos los de los tres reem-

plazos anteriores sujetos á revisión, son los siguientes:

Alayor	19
Ciudadela	36
Ferrerías	9
Mahón	58
Mercadal	13
Villa-Cárlos	9

Y después de deducidos los que han sido declarados soldados por la revisión de los tres reemplazos anteriores, corresponde aprontar del reemplazo de este año, los que siguen:

Alayor	12
Ciudadela	24
Ferrerías	7
Mahón	39
Mercadal	11
Villa-Cárlos	3

Como se vé, hay pueblos como Villa-Cárlos, que han salido muy beneficiados con las revisiones.

Retrato.—En el salón de entrada del casino «Diecisiete de Enero» se halla expuesto un retrato de notables dimensiones de nuestro querido amigo D. Rafael Prieto y Caules, diputado por Menorca, debido al lapiz del aprovechado jovencito D. José Gomila de San Cristóbal, el cual se dirige á Barcelona, al objeto de continuar sus estudios en el arte del dibujo y pintura.

Teatro del Círculo Artístico.—Función para hoy sábado por la compañía lírico dramática que ha de actuar en dicho teatro.

1.^o Sinfonía por la orquesta.—2.^o La zarzuela en un acto LOS BATURROS.—3.^o La zarzuela en un acto CAMPANADAS.—4.^o La bonita zarzuela QUIEN FUERA LIBRE.

Función para mañana domingo.—1.^o Sinfonía por la orquesta.—2.^o La zarzuela en un acto COMO ESTA LA SOCIEDAD.—3.^o La zarzuela en un acto CAMPANADAS.—4.^o La bonita zarzuela TOROS DE PUNTA.

Dichas funciones darán principios á las ocho y media.

Teatro del Casino 17 de Enero.—Debut de la muy aplaudida primera actriz Doña Amparo Salvador.

Función para mañana domingo.

1.^o Sinfonía por la orquesta.—2.^o El muy aplaudido drama en un prólogo y tres actos, en verso original de Francisco Camprodón titulado:

¡ FLOR DE UN DÍA !

Bajo el siguiente reparto.

Lola Sra. Amparo.—Juana Sra. Monserrat.—El Barón de Espinosa Sr. Traid.—D. Diego de Carvajal Sr. Triay.—Juan Sr. Torrent.—El marqués de Montero Sr. Marés.—El capitán Sr. Piris.—Aguilar N. N.

Dando fin á la función con el Final y Concertante de la zarzuela el ANILLO DE HIERRO del Maestro Marqués.

Precios los de costumbre.—A las 8 y media en punto.

CRÓNICA MARÍTIMA

BUQUES ENTRADOS.

Día 12.—De Marsella, pailebot «Lealtad», de 50 toneladas, patrón Agustín Rotger, con 6 tripulantes, 2 pasajeros y lastre.

Día 17.—De Isla Magdalena, pailebot «Nueva Juanita», de 33 toneladas, patrón Antonio Serra, con 5 tripulantes y lastre,

IDEM DESPACHADOS

Día 16.—Para Barcelona, pailebot «Nueva

Estrella», de 36 toneladas, patrón Sebastián Lluich, con 6 tripulantes y efectos.

Día 17.—Para Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 74 toneladas, patrón Miguel Jamet, con 7 tripulantes y efectos.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Madrid 14.—La prensa juzga que el actual debate político es desfavorable al Gobierno.

Corren rumores en Londres de que han sido copados dos regimientos ingleses en Ladysmith; y que al general White le escacean las municiones.

Madrid 14.—La próxima circular de la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio hará la historia de los trabajos por ella practicados y declarará además que nos hallamos en el mismo caso que la vispera del cierre general de tiendas; y dice que si antes del diez de Diciembre cambiasen las circunstancias, entonces modificará la Comisión su actitud evitando el periodo agudo de la resistencia al pago.

Madrid 14.—El señor Villaverde ha firmado varias disposiciones encaminadas á evitar abusos en la investigación de la riqueza.

Ha dispuesto para el cobro de los tributos la rebaja de una tercera parte de penalidad á los deudores que reconozcan el pago simplificando la tramitación de los expedientes de hacienda.

Se ha firmado una disposición concediendo un plazo á los Ayuntamientos para reclamaciones.

El catastro se forma por medio de cartillas evaluatorias, autorizando la presentación de un proyecto en Cortes para reducir en dos milésimas las monedas de oro.

La firma de Gobernación carece de interés.

Madrid 14.—El Sr. Silvela dijo que el gobernador de Barcelona ha teleografiado absoluta tranquilidad.

El servicio de carros y tiendas de ultramarinos continúa haciéndose con regularidad.

La mayoría de las tiendas siguen cerradas, habiendo algunas entreabiertas.

Madrid 15.—En Oporto han ocurrido cinco casos y una defunción.

El crucero yankee «Charleston» ha naufragado en las costas de Luzón, salvándose toda la tripulación.

Madrid 15.—Según noticias oficiales probablemente terminará hoy el conflicto de Barcelona.

El general Bulles se propone enviar tropas en socorro de Ladysmith.

Madrid 16.—Hoy se abrirán las tiendas en Barcelona. Corre el rumor de que el Gobierno está dispuesto á extremar el rigor si continúa la resistencia.

Madrid 16.—Mac-Kinley ha teleografiado al General Ottis que exija á Aguinaldo el buen trato á los prisioneros españoles.

En Oporto un caso y una defunción.

Madrid 16.—El general Despujols puso anoche en libertad á los contribuyentes que se hallaban detenidos en la cárcel y dió á los gremios de plazo hasta el viernes para pagar.

El Consejo de Ministros se reunió anoche acordando suspender los periódicos, que exciten los ánimos á la resistencia en el pago de la contribución.

Madrid 15.—El Sr. Sagasta ha manifestado á sus amigos que no pudiendo sostenerse por más tiempo el estado actual de cosas cree próximo el día del advenimiento del partido liberal al poder.

LA ESCUELA DEL PORVENIR

La esfera de la escuela debe ensancharse: no debe ser solamente un lugar de estudio para los *pequeños*, sino un centro intelectual, moral y artístico; un sitio de reunión querido de todos, que reemplace a la iglesia y a la taberna, y al cual los *grandes* asistan con placer, instruyéndose en lo que ignoran, enseñando lo que saben y cambiando ideas sobre los intereses morales y materiales.

En la escuela del porvenir no veo ni distinciones de sexo, ni de edad, ni, por decirlo así, de maestro y discípulo. El que sabe comunica su ciencia a los que quieren adquirirla, y sin duda los viejos tendrán más que enseñar que los jóvenes.

La escuela del porvenir será continua hasta en la más pequeña aldea; será el centro de la sociedad de las letras, de las ciencias, de las artes, de la música, el local de la exposición permanente, sin cesar renovada, no sólo de los trabajos escolares de los pequeños, sino de los productos, de los aparatos, de las ideas que puedan interesar.

—Pero esto—dirán los timoratos—será un club, un *meeting*, permanente.

—Sí, ¿y qué? pero un club civilizado, en el que reine la actividad cerebral que realiza tan buenas cosas y la benevolencia y el amor al bien que las inspira.

PAUL ROBÍN.

LA MUERTE DEL HÉROE

Cayó uno más. ¿Quién es? No importa. Cayó en las filas, sucumbió en la brecha y la muerte al recibirle en sus brazos se estremeció de asombro y de admiración.

La noche será triste; no se oirá el son anacréontico en las tiendas, ni encenderán hogueras los soldados. Brillarán melancólicos los astros, y otra vez en la cima lejana se oirá el tierno sollozo de la doncella fría.

Después, cuando todo eso cese, cuando todo rumor se extinga, sonará allá a lo lejos, como suave y dulcisima cadencia, leve música incierta, tenue armonía de lejanas arpas.

Y vibrante y robusta, rasganda con su eco las tinieblas, pasando de llanura en llanura, de valle en valle, se escuchará poderosa la voz del bardo:

«Dormid, sombras, dormid; descansad incultos héroes, varones austeros que pensaste en emancipar a los que sufren, en libertad a los que lloran, en dignificar la conciencia humana...

«Dormid sin el póstumo fausto, sin el sepulcro marmóreo, sin la oxidada lámpara, sin la inscripción magnífica, sin la losa helada, tan helada como el corazón de quien esculpir la ordena...

«Vivid en el recuerdo de los que os amaron, respirad en la mente de los que escucharon vuestras enseñanzas, alentad en el ánimo de los que os imitan; dormid en la historia, descansad en el porvenir...

«Echasteis la semilla de la regeneración y del progreso, habéis sembrado en la inteligencia y en el corazón, no con la fuerza que degrada, sino con el amor que sublima, y cuando el amor siembra, ¿qué no fructificará...

«En noches de nupcial grandeza han besado las nubes la húmeda tierra con sus tibias hondas; la vida se ha estremecido en sus entrañas, y el germen vivificador ha estallado en los surcos...

«Y han surgido los flexibles tallos, y en las

hojas cada vez más lejanas, ha circulado la animadora savia, y el rocío nocturno ha esmaltado los pétalos de las primeras flores...

«Oid. Vago rumor crece y amenador se acerca. Son los parias, los ilotas, los sudras, los esclavos, los siervos, los obreros. Hinchidos de esperanza, miran nacer la refulgente luz de los días que ya alborean...

«Oid. Allá, en los campos, la esteva ha descubierto la sepultada espada del héroe; y ya refulgen en las manos vigorosas y vengativas del agraviado rústico, en el robusto y nervudo brazo del campesino y del gañán...

«Ya apresta el cazador su cuchillo, el pastor sus hondas, su martillo el herrero, su guadaña el hortelano; afila su hoz el segador, porque una voz le ha dicho que ya está en sazón la mies...

«Y los explotadores han cesado en sus risas y han contenido temblorosos su aliento porque han oído también algo inesperado y formidable, como rumor de cadenas rotas...

«Dormid, sombras, dormid; descansad, incultos héroes, varones austeros, que pensasteis en emancipar a los que sufren, en libertar a los que lloran, en dignificar la conciencia humana...

«Nosotros encarnaremos ese pensamiento, y si no podemos ceñir nuestras marchitas sienes con el laurel del triunfo, ornaremos al menos vuestros nombres con el amaranto de la inmortalidad...»

A. ZOZAYA.

Álzate, pueblo

No creáis en las frases engañosas que dictan el temor ó la prudencia; ¡nadie consuela al desgraciado! ¡Nadie llora en silencio la desdicha ajena! Cadena inquebrantable de egoísmos los mentidos afectos de la tierra, amor ó caridad, gloria ó placeres, á todos ligan, pero á nadie apresan. ¿Cómo ha de hundir sus enguantadas manos el necio Adonis en la charca infecta, ni el resplandor de los palacios puede borrar la obscuridad de las cavernas? En la cima del monte, el áureo alcázar sobre la rica población descuelga; los vientos le acarician; un sol de oro con sus rayos espléndidos le besa, y el aire azul, su ingrátida cortina sobre él suspende y sus misterios vela. ¡Ah! ved al pueblo en el hediondo valle, nido de la humedad y la tristeza; rayos de fuego de sus ojos lanza, llanto de horror en sus pupilas tiembla. Es un enjambre que se mueve, el hampa, la horrible urdimbre que tejió la anemia, con el hombre de labios amarillos, pecho enjuto, alma noble, amplias ojeras; con la debil mujer que en el mercado ridículo en que está, jamás encuentra tocas para el pudor y en la que el vicio su ávido diente venenoso ceba: con el niño que apenas de los que ama los confusos apodos balbucea, ve el cielo sin color, sin sol ni cuna y su grito del alma sin respuesta. Cuando se exhala, desde el negro cauce de este ruin vertedero de miseria, hondo clamor de muerte y de amenaza, vacila el solio, el poderoso tiembla, de la mano rugosa que la oprime el báculo se escapa, la altanera frente se abate, y al clamor de muerte á media voz, la sociedad perversa con asiento servil, dice: ¡si callas, te vengaré, pobreza!

¡Crédulo pueblo, mientras fe derrochas sube el placer, el impudor fermenta y responde á los llantos de tus hijas el lascivo cantar de las ramerás! No alces rabioso los fornidos brazos ni formule tu boca una protesta! ¡Sé dictador y sálvate! no digas ¿cuando me vengán?

Dios va en tu ayuda; el cielo palidece; densa nube fatídica se eleva; es el vapor de lágrimas que sube; pronto un sollozo romperá el planeta; ¡oh, quien pudiera dirigir tu furia cuando alzándose en ola gigantesca, el mar de llanto que los pueblos filtran á través de los poros de la tierra, le pudiera decir ¡muévete y rugel!

¡álzate y llega!

LEOPOLDO LÓPEZ DE SAA.

LA VIDA Y SUS COSAS

EL OBRERO

Con el semblante por el sol curtido, y con las manos por el «zacho» ajadas, así pasa la vida miserable, sin ilusión, sin fé, sin luz, sin nada.

Sus carnes la intemperie agujerea; le azota sin cesar la infame tralla, y del sudor que de su frente brota le fabrican un tóxico que mata.

Un día y otro día se resigna. Sigue callando y sin cesar trabaja. Se le impone el estómago... y sus hijos: ¡La pillería, la escoria, la morralla!

Sigue con fe, cual mártir voluntario, de nuestra vida la infernal jornada, hasta que en hebras de blancuscos hilos su cabellera de azabache cambia.

Rendido el ligamento á la fatiga se encorba y se marchita... ¡ya se cansa! Inútil es que en trabajar se afane... ¡Ya no pueden sus manos con la azada!...

Y entonces que el anciano necesita pan y consueios, alegrías y calma... ¡Al hospital con él! Que muera y cobre el interés de su trabajo en... lágrimas!!

MANUEL COÑIZ GENOTEVOS.

SUBASTA

El día 25 de Noviembre del corriente año se venderá en pública subasta, si la postura es competente, un solar y parte edificada en la prolongación de la calle de Curniola esquina á la de Alfonso III.

La subasta tendrá lugar de 11 á 12 de la mañana de dicho día en la notaría de D. Juan O' Callaghan.

Informarán en dicho edificio y D. José Juaneda, Plaza de la Libertad n.º 22.

El Demócrata

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

Se publica todos los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Una peseta trimestre, pero para facilitar el pago se cobrará mensualmente del siguiente modo: los dos primeros meses 30 cént. de pesetas cada uno y el tercer mes 40 id.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

Ciudadela. En la Redacción del mismo, calle de Arguimbau n.º 22.

Mahón. En la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Calle Nueva n.º 25.

Imprenta y librería de Salvador Fabregues.